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"לא עליך המלאכה לגמור, ולא אתה בן חורין להיבטל ממנה"

 פרקי אבות פרק שני פסוק כ"א 

הקדמה

בשנים האחרונות גברה הדאגה בקרב הציבור הרחב, אנשי המקצוע ומקבלי ההחלטות לגבי הצורך הדחוף לטפל בצמצום האלימות בקרב ילדים ונוער בישראל. נתונים שנאגרו ממקורות משטרה, ממחקרים ומדיווחים פנימיים במערכת החינוך הצביעו על תמונת מצב קשה באשר להיקף הבעיה ולחומרתה. באחרונה אנו עדים למקבץ של אירועי אלימות קיצונית בהם היו מעורבים בני נוער, כולל  אונס קבוצתי ורצח. עם כל החומרה של מקרים אלו, התופעה המדאיגה יותר היא האלימות היומיומית הקשה, שהפכה לחלק בלתי נפרד מחיי הילדים בישראל  - בכל שכבות הציבור. 
בני הנוער הינם התשתית החברתית והתרבותית של מדינת ישראל.  בסיוריי בבתי-ספר רבים ברחבי הארץ, בשיחות עם מאות תלמידים, נציגי מועצת התלמידים הארצית בוועדה, פגשתי ילדים ובני נוער ברמה גבוהה, סקרנים, מצפוניים, רגישים לבעיות החברה ומוכנים להתגייס לכל פעולה שתתמודד עם הבעיות השונות, וביניהן בעיית האלימות. החשיפה לרמות כה גבוהות של אלימות מילולית ופיסית, בתקופת חיים כה רגישה ופגיעה כתקופת הילדות והתבגרות, הינה חשיפה הרת אסון המעמידה בסיכון את אוכלוסיית בני הנוער הישראלי כולה. כמדינה, אנו חייבים להתמודד עם תופעת האלימות ואל לנו לראותה כ"גזירה משמיים". החיים בצל אלימות כנורמה בגיל צעיר, מביאים להקניית הרגלים של אלימות גם בחיים הבוגרים. 
ברור שתופעת האלימות בקרב הנוער לא צמחה בחלל ריק. היא ניזונה מרמת אלימות גבוהה בחברה הבוגרת, ובעיקר מיחס סלחני לגילויי אלימות בתרבות הישראלית. יעידו על כך ביקורים רבים שערכנו בבתי ספר בארץ, בתחילת עבודתה של הוועדה, שם נאמר לנו בצורה חד משמעית ש"אצלנו אין אלימות!". לעומת זאת, בכנס  תלמידים של "נוער לנוער" בהרצליה,  נתלה שלט גדול בכניסה ועליו הסיסמה: "לשבור את קשר השתיקה - אלימות בבתי הספר".  התלמידים הם אלו שזיהו טוב יותר מכל אחד אחר את חומרת הבעיה ואת ההשפעה ההרסנית שיש לתופעת האלימות על חייהם ועל נעוריהם. כיום ברור לנו כי האלימות קיימת בכל בית ספר ובכל קהילה, בדרגה זו או אחרת. מצב זה אינו נסבל ואינו נסלח בחברה מתוקנת.
בתחילת חודש נובמבר 1998 פנה אלי שר החינוך דאז, הרב יצחק לוי, בבקשה שאעמוד בראש ועדה ציבורית לבחינת הדרכים לצמצום האלימות בקרב ילדים ובני נוער בבית הספר ומחוצה לו. לאור אמונתי העמוקה בחשיבות הלאומית של הנושא, ובכנות ההתחייבות מצד משרד החינוך להתייחס אל ההמלצות כאל תוכנית לביצוע, הסכמתי לעמוד בראש הוועדה עד לסיכום המלצותיה. הוועדה, שהורכבה מכ - 20 אנשי מקצוע, נציגי משרד החינוך וארגונים מרכזיים, נציגי ציבור ונציגי הנוער, החלה את עבודתה לקראת סוף נובמבר 1998. מסמך זה הינו פרי עבודת הוועדה שכללה הפעלת תת-ועדות בנושאים ייחודיים, קבלת הצעות מהציבור, סיורי שטח מרובים בבתי ספר וברשויות מקומיות, ושעות רבות של דיונים והתלבטויות. הדו"ח לא נכתב כמסמך לעיון וציטוט שמקומו על מדפי הספרים, אלא כהמלצות לביצוע ברמה המערכתית.
כבר בתחילת עבודת הוועדה הוברר כי אין פיתרון נקודתי להתמודדות עם הבעיה. תופעת האלימות בקרב הנוער הינה תופעה מורכבת, המושפעת ממטריצה של גורמים בסביבה המשפחתית, החברתית והמערכתית בה גדל הדור הצעיר. בחנו את דרכי ההתמודדות עם אלימות נוער במדינות שונות בעולם בהן נרשמה הצלחה מרשימה בצמצום התופעה. בחנו גם את הנעשה בישראל - בעיקר במערכת החינוך. מסקנתנו היא חד משמעית: 
1. ניתן לצמצם את האלימות בקרב הנוער באופן משמעותי. 
2. על מנת לעשות זאת, יש ליישם אסטרטגיה מערכתית רב-מגזרית וארוכת טווח. 
הוועדה פיתחה מערכת המלצות יישומיות תוך הישענות על  מידע מדעי עדכני ועל ניסיונם של עשרות, ואולי מאות אנשי מקצוע בשטח, כולל מומחים מחו"ל, המהוות הצעה לתוכנית לאומית מקיפה לצמצום האלימות בקרב ילדים ובני נוער במערכת החינוך בישראל בשנים הקרובות. 
עיקרי ההמלצות:  
· זיהוי והגדרה של מטרות הניתנות להשגה בצמצום רמת האלימות בקרב הנוער. המטרות מנוסחות במונחים של מדדים מרכזיים הניתנים למדידה, הן ברמה הארצית והן ברמה הבית ספרית. 
· הגדרת סמכויותיו ואחריותו של מנהל בית הספר, אשר יאפשרו לו להבטיח את שלומם וביטחונם של תלמידיו. בבתי ספר רבים פגשתי במנהלים שנוקטים ביוזמה אישית הבאה לידי ביטוי בפעילות ברוכה לצמצום רמת האלימות בבית-ספרם. הצלחתם מעידה על חשיבותו ומרכזיותו של מנהל בית הספר בכל תהליך שהוא.
·        פיתוח תוכנית שנתית בית ספרית לצמצום האלימות. יש לשים דגש חזק על שיפור מערכתי של התרבות והאקלים הבית ספרי מרמת הכיתה ומעלה, תוך שתוף פעולה הדוק בין התלמידים המורים וההורים.
·        הנחיות מפורטות שימנעו הכנסת כלי נשק לבתי הספר, ולחינוך מונע בנושא. 
·    המלצות לפעולה לצמצום השפעתם של גורמים חיצוניים למערכת החינוך, אשר תורמים לעידודה של האלימות ולהפיכתה לנורמה. 
·        הרחבת הבסיס המדעי לפעילות לצמצום האלימות, על ידי הקמת מערכת ניטור והערכה לאומית למדידה תקופתית של ההתקדמות לקראת השגת מטרות התוכנית. עידוד ותקצוב  המשך מחקר יישומי בנושא.
·         הגדרת תפקידי משרד החינוך ביישום ההמלצות ותיאום הפעילות ברמת השדה. הדגשת המקום המרכזי של הרשות המקומית כשותפה מלאה בכל ההתמודדות עם תופעת האלימות. הדגשת הצורך  בשיתוף פעולה רב-גורמי בין משרד החינוך, רשויות וארגונים אחרים.
·        הוועדה הציבורית תמשיך לפעול  כגורם מלווה, מנחה, מעקב ובקרה בכל הפעילויות.
עקב התמנותי לשר, קוצר לוח הזמנים של הוועדה. כתוצאה מכך מספר תחומים הקשורים לנושא האלימות בקרב ילדים ובני נוער, שעלו תוך כדי עבודת הוועדה, לא טופלו על ידה. אני ממליץ שנושאים אלה יועלו לבחינה והתייחסות בחדשים הקרובים במשרד החינוך – בגיבוי הוועדה הציבורית שתמשיך ללוות את הנושא. 
ככלל, הדגש הושם על מערכת המלצות שביסודן מיקוד האחריות על המנהלים וצוות בית הספר, ובניית תוכנית עבודה מערכתית שתבוצע על ידם, וזאת ללא צורך בתקציבים משמעותיים נוספים.  מספר המלצות דורשות השקעה כספית משמעותית. המלצות אלה נוגעות לגודל הכיתה ולשיפור מבנה וחצר בית הספר. טיפול בנושאים אלה הוא חלק מתוכנית ארוכת טווח, שתתרום לשיפור אקלים ביה"ס, אך אינן תנאי להפעלת כלל התוכנית.
 הוועדה נקטה גישה כוללנית, מערכתית, בדגש על טיפול מונע יותר מאשר על תגובות לאירועי אלימות בשטח. אני תקווה כי גישה זו תניב פירות לטווח הארוך, ותשפיע באופן חיובי ומקיף על אקלים בית הספר, ועל יכולת ההתמודדות עם מגוון של נושאים אחרים, כגון: נגע הסמים ועבירות מין.
יישום ההמלצות ידרוש שתוף פעולה של כל קהילת אנשי המקצוע בהתמחויות הרלוונטיות,  הן במגזר הציבורי והן במגזר הפרטי. שום גוף אינו יכול להתמודד לבדו עם התופעה ולטפל בה באופן כוללני ויעיל. תהליך יישום ההמלצות במלואו ידרוש השקעת מאמצים מצד מספר רב של גורמים, ולאורך תקופת זמן ארוכה. משרד החינוך יוביל את יישום ההמלצות במערכת החינוך בכלל, אך במקביל, לרשות המקומית יש תפקיד מרכזי בטיפול בתופעת האלימות בבית הספר ובסביבתו. בנוסף, על החברה הישראלית כולה, על כל חלקיה, ובראשה והמערכות המופקדות על אכיפת החוק, להתגייס למערכה בלתי מתפשרת לביעור נגע האלימות. 
חובתנו כחברה תרבותית לשבור את קשר השתיקה על מנת שהדור הצעיר יוכל לגדול בביטחון ולהבטיח חברה בריאה בעתיד.






מתן וילנאי,






שר המדע התרבות והספורט,
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הערה: בדו"ח הראשוני המופץ ב – 13 לאוגוסט 1999 מופיעים ההקדמה, רשימת חברי הוועדה  ופרק 8 על שלושת חלקיו בלבד. שאר הפרקים והנספחים יוגשו בסוף חודש אוגוסט 99' בדו"ח המלא.
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*  חברי ועדת ניסוח ההמלצות
פרק 8: המלצות

חלק א' - בית הספר

המוסד החינוכי, בית הספר או גן הילדים, מנהלו, הצוות החינוכי ותלמידיו הם מוקדה של ההתרחשות החינוכית. הם אלו אשר יכולים לחולל שינוי אקלימי אשר יוביל לפיתוחה של תרבות בית ספרית אשר תכלול ערכים מונעי אלימות ומקדמי סובלנות ככבוד הדדי, פתיחות והתחשבות בזולת. בית הספר חייב להבטיח  את שלומם ואת ביטחונם של הבאים בין כתליו.

המלצה א.     יש לתת בידי המנהל סמכויות ואמצעים אשר יאפשרו לו לממש את אחריותו לשלומם וביטחונם של תלמידיו.
מנהל בית הספר אחראי, אחריות כוללת לנעשה בבית הספר. מעבר לזאת יש להדגיש כי הוא אחראי לשלומם וביטחונם של תלמידיו. המנהל הוא אשר יכול לפתח, ביחד עם כל צוות בית הספר, אווירה אשר תמנע אלימות. יש לתת בידי המנהל את הכלים לשם מיצוי אחריותו ויכולותיו. 
דרכי יישום

העצמת המנהל

א.1.
על משרד החינוך לאפשר למנהל חופש פעולה לקביעת מדיניות פנימית לטיפול, הרתעה וענישה. המנהל יפעל בתוך מסגרת כללים רחבה אשר תנוסח במסגרת 'קובץ כללי ההתנהגות' ( ראה המלצה י' ). 

 א.2.

    על משרד החינוך לתת גיבוי להחלטות המנהל כל עוד לא חרגו מכללים אלו.

 א.3.

    יש לתת למנהל בית הספר סמכויות הרתעה וענישה אשר יאפשרו לו לפעול כנגד     

                        גילויי אלימות בבית ספרו.

המלצה ח.  כחלק מהתהליך החינוכי תוטל חובת שירות לביה"ס ו/או לקהילה.

המלצה ח.  מניעת הנאה כגון: פעילות חברתית וכדו'.

המלצה ח.  השעיה והרחקה מלימודים 

המלצה ח.  כל השעיה או הרחקה מביה"ס מחייבת הודעה מיידית להורי התלמיד ולמפקח ביה"ס הן בכתב והן בע"פ. 

המלצה ח.  הרחקת או השעיית תלמידים מחייבת את המנהל לבחון האם התלמיד המושעה צריך  להיות בטיפולה של מערכת אלטרנטיבית, חוץ בית ספרית, בעת ההשעיה . ההחלטה תתקבל בהתאם לשקול דעתו של המנהל, תוך התייעצות במועצה הפדגוגית.

המלצה ח.  העברת התלמיד למסגרת פנימית מיוחדת כגון:  'כיתת המנהל' , חדר הרגעה.

המלצה ח.  המנהל יכול להשעות תלמיד מבית הספר לתקופה קצובה שלא תעלה על שישה ימי לימוד.

המלצה ח.  במקרה חוזר או חריג ניתנת למנהל ביה"ס אפשרות להשעות את התלמיד שנית לתקופה שלא תעלה על עשרה ימי לימוד.

המלצה ח.  מנהל ביה"ס יביא בפני הוועדה היישובית להפחתת האלימות את שאלת המשך דרכו של התלמיד בבית הספר או בבית ספר אחר.

המלצה ח.  ניתנת למפקח האפשרות להעברת תלמיד לבית ספר אחר.

המלצה ח.  יש לתת למנהל את ההכשרה הדרושה להתמודדות עם האלימות. 

המלצה ח.  בניית סדרה של השתלמויות בנושא הארגון המערכתי אל מול האלימות.

המלצה ח.  הדרכת המנהל ביצירת חדר מורים שמאופיין ע"י שיתוף פעולה וייעוץ עמיתים.

המלצה ח.  יצירת פורום מנהלים בכל מחוז אשר יקיים דיונים  בנושא ההתמודדות עם האלימות.

תגבור הצוות החינוכי בכוחות מקצועיים

המלצה ח.  יש להשלים את תקני היועצים החינוכיים בבתי הספר היסודיים על פי מפתח של שעה שבועית לכל כיתה, ובחטיבות הביניים על פי מפתח של שעה וחצי לכיתה (ע"פ החלטת המזכירות הפדגוגית משנת 1992). לשם כך יש להגדיר את מעמדו המקצועי של היועץ החינוכי, תפקידיו ותחומי אחריותו הנוגעים למניעת אלימות ותופעות חברתיות נלוות. השלמת התקן תעשה באופן מדורג תוך ארבע שנים, החל משנת הלימודים תש"ס, על פי סדר קדימויות אשר ייקבע על ידי המשרד תוך מתן עדיפות למוסדות בעלי צרכים בתחום צמצום האלימות.

המלצה ח.  השרות הפסיכולוגי ייעוצי יבנה תקנים ליועצים חינוכיים ופסיכולוגים לגיל הרך תוך ארבעה חודשים.  תקנים אלו יושלמו תוך ארבע שנים.

תגבור הצוות החינוכי של בית הספר באמצעות כוחות חיצוניים.

המלצה ח.  ניתן לתגבר את הצוות החינוכי על ידי: סטודנטים, מורות חיילות, פנסיונרים ממערכת החינוך ומחוצה לה, בני ובנות שרות לאומי.

המלצה ח.  מערך התגבור ייבנה במשותף ע"י משרד החינוך והרשות המקומית באחריות מנהל המחוז.
המלצה ח.  הכנסת כוחות חיצוניים מחייבת בניית דרכי הכשרה והסמכה ע"י משרד החינוך.

להלן הערות והסתייגויות של חברי הוועדה אשר לא התקבלו על ידי רוב חברי הוועדה.

1. ארגוני המורים מציעים להוסיף שעה לכל כיתה במערכת החינוך בישראל לשם הפעלתם של תוכניות וקיומם של דיונים העוסקים בבעיות חברתיות ובצמצום האלימות.

2.  ארגון ההורים הארצי מציע להוסיף שלוש שעות לכל המוסדות בהם הונהג יום חינוך ארוך, בנוסף על השעה הנוספת אותה מציעים ארגוני המורים.

המלצה   ב.     יש להקים וועדה בית ספרית למניעת אלימות ותופעות חברתיות נלוות,  בכל בתי הספר, בראשותו של המנהל.

טיפול בבעיית האלימות מחייב ריכוז מאמץ של הצוות החינוכי ובניית מערכת מתואמת. מרכזיותה וחיוניותה של הוועדה מחייבת מעורבות ישירה של מנהל בית הספר בעבודתה.
דרכי יישום
המלצה ח.  הוועדה תורכב מחברי הצוות החינוכי, תלמידים והורים, בראשותו של מנהל בית הספר. 

המלצה ח.  מועצת התלמידים וועד ההורים יהיו מעורבים בעבודת הוועדה.

המלצה ח.  הוועדה תעסוק הן בנושאים אקטואליים והן בגיבושן והפעלתן של תוכנית למניעת אלימות ותופעות חברתיות נוספות בהתאם לקווים המנחים של המלצות אלו. 

המלצה ח.  הוועדה תכין תוכנית עבודה שנתית ברת מדידה למניעת אלימות. התוכנית וסיכום השנה החולפת יוגשו לאישור המפקח הכולל והמועצה הפדגוגית של בית הספר. התוכנית השנתית וסיכום השנה החולפת יוצגו באירוע שייוחד לנושא, בפני הצוות, התלמידים  וההורים בתחילת השנה.

המלצה ח.  הוועדה תרכז את הכללים שגובשו בכיתות (ראה המלצה ד') על מנת ליצור מתווה משותף לבית הספר.

המלצה ג.    מחנך הכיתה אחראי לשלומם וביטחונם של תלמידיו. עליו למקד בשנים הקרובות את הפעילות החינוכית, ברבדיה השונים, בהתמודדות עם האלימות ותופעות חברתיות דומות. 

תופעת האלימות, כמו גם תופעות חברתיות שליליות אחרות פוגעות בתלמידים רבים, במערכות החיים בבית הספר ומחוצה לו ובסדר החברתי כולו. מיקודו של מאמץ חינוכי רחב היקף בסוגיות אלו עשוי להביא לצמצומן וליצור תהליך חברתי מקיף אשר יצור אווירה אשר תמנע את היווצרותן. על מחנך הכיתה לפעול ישירות ובסיועו של צוות המורים כולו על מנת לצמצם את האלימות. 
דרכי יישום

ג.1.
על כל מערכת החינוך להקדיש זמן ותשומת לב לשם פיתוחה של תרבות בית הספר הכוללת כללי התנהגות ונורמות חברתיות הבאים לצמצם את תופעות האלימות בהיבטיהם הרחבים. יש לכלול נושאים אלו במסגרת מערך השיעורים הכללי ושעות המחנך בפרט. 

ג.2.
יש להקדיש את שעות המחנך להתמודדות עם תופעות של התנהגות אלימה ואנטי חברתית. לרשות המחנך יעמדו חומרי למידה במסגרת האוגדן אשר יוכן לצורך זה. 

המלצה ח.  שעת החינוך תיוחד לנושאי חברה ותרבות בהיבטם הרחב ובפרט מניעת אלימות והתמודדות עם תופעות חברתיות אחרות (כגון: סמים, אלכוהול והטרדה מינית).

המלצה ח.  יש להפחית את מספר הפרוייקטים המוטלים על המחנך על מנת לאפשר לו להתמקד בנושא מרכזי. יש לבחון את שיטת התקצוב אשר מעודדת ריבוי פרוייקטים.
המלצה    ד.      יש לגבש בכל כיתה במערכת החינוך בישראל  'מערכת כללי התנהגות בכיתה'.
גיבושם של כללי התנהגות בכיתה מהווה מפתח לקביעת נורמות התנהגות וכללים חד משמעיים וברורים להתנהגות. יצירתם המשותפת של הכללים תיצור הרגשת הזדהות ומעורבות. עצם קיומו של דיון פנימי במסגרת הכיתה, כיחידת יסוד, יסייע להטמיע, להפנים ולשמור על מערכת הכללים.
דרכי יישום
ד.1.
בכל כיתה תגובש מערכת כללים אשר לא תחרוג מ 'קובץ כללי ההתנהגות בבית הספר' אשר יפורסם על ידי משרד החינוך (ראה המלצה י').

ד.2.
על הכללים להיות מעטים, מתומצתים וברורים.

הצעה לביצוע ד.2.i. הוועדה ממליצה שהכללים יכללו התייחסות לאווירה מונעת אלימות, מניעת מצבים המעודדים אלימות, טיפול במקרי אלימות בעת התרחשותם ותגובות. 

ד.3.
מערכת הכללים תבנה על ידי המחנך בשיתוף עם התלמידים במהלך חודשי הלימוד הראשונים. 
הצעה לביצוע ד.3.i. יש לעודד הפעלת תלמידים בוגרים בקרב צעירים, שיתופם של התלמידים במניעת אלימות וסיוע לקורבנות האלימות

ד.4.
הוועדה הבית ספרית תהיה בקשר עם מחנכי הכיתות לשם יצירתה של מדיניות בעלת מתווה דומה בין הכיתות.

ד.5.
הכללים יפורסמו בכל כיתה  ויישלחו אל ההורים אחר גיבושם. על מחנך הכתה להציג את הכללים בפני ההורים. 

המלצה ח.  הקמת צוות  כיתתי - 'ועדת הגינות', המורכב מנציגי הצוות החינוכי והתלמידים לשם עדכון הכללים וטיפול בבעיות שוטפות.

המלצה ה.   יש להגביר את הפיקוח וההשגחה על התלמידים בעת ההפסקות וההסעות. 
עת ההסעות לבית הספר וממנו וזמני ההפסקות הנם מועדים בהם רבה האלימות. יש להגביר את ההשגחה והפיקוח על הנעשה במועדים אלו ולהגיב באופן מיידי על אירועי אלימות.
דרכי יישום
ה.1.
על משרד החינוך לבחון את הסדרת נושא המלווים להסעות לבתי הספר באמצעות הצוות החינוכי וכוחות תגבור שונים.

ה.2.
על המנהל לקבוע אחראים: מורים, כוח תגבור או תלמידים בוגרים, על כל הסעה והפסקה . עליו לקבוע נהלים להסמכת האחראים לתפקידם.

ה.3.
על המנהל לקבוע נהלי טיפול באירועים בהסעות ובחצר. נהלים אלו יכללו מחויבות להפסקה מיידית של כל אירוע אלימות, דווח למחנכים על אירועים בהם היו מעורבים תלמידיהם ותגובה בהתאם לנוהל להתמודדות עם אירועים חריגים (ראה המלצה  יא').

ה.4.
יש לקיים תורנות תלמידים בחצר  בית הספר ובהסעות בשיתוף עם מועצת התלמידים.

ה.5.
על הצוות החינוכי לפעול לאיתור וצמצום מוקדי החיכוך בין תלמידים בהסעות ובהפסקות.

המלצה ח.  בחינת האפשרות שבכל עת רק חלק מהתלמידים יהיו בחצר בלא שיפריעו למהלך הלימודים של שאר הכיתות.

המלצה ח.  קביעת "הפסקות פעילות" בסיועו של  כוח התגבור לצוות.

המלצה ח.  הגברת הפיקוח באזורים מועדים לפורענות. 

המלצה ו. 
יש לחזק את הקשר האישי בין הצוות החינוכי לתלמידים

אחד המנבאים של תופעת האלימות בביה"ס הנו תחושת ניכור בין התלמידים לצוות החינוכי. חיזוק הקשר האישי שבין המחנך לתלמידיו חיוני לשם פיתוח של דו-שיח ופתרון קונפליקטים ללא אלימות. חיזוק  הקשרי האישי נועד למנוע תסכולים ולאפשר היכרות מעמיקה עם התלמיד  על מנת לסייע לו בהתמודדות עם בעיותיו. יש לחזק את לכידותה של חברת התלמידים ולהגביר את תחושת השותפות של התלמידים. גיבושה של חברת ילדים יביא לבניית מערכת התייחסות נוספת ויעודד פתרון בעיות בדרכים לא אלימות.
דרכי יישום
ו.1.
יש לקיים דיון בכל בית ספר, אשר בו ייטלו חלק מורים ותלמידים, על אופי הקשר שבין הצוות החינוכי לתלמידים.  

ו.2.
יש להטיל חובת נוכחות של מחנך בבית הספר לפחות שני שלישים משעות הלימודים של כיתתו  על מנת לתת מענה לצורכי תלמידיו. המנהל ימנה איש  צוות כמחליף קבוע של המחנך בשעות העדרו. 

ו.3.
.בכל בית ספר יש לשתף את כלל התלמידים בפעילות חברתית בית ספרית – 'חברת ילדים'. חברת הילדים תהיה פתוחה לכל התלמידים ותפעל לארגון פעילויות חברתיות, תבחר מתוכה וועדות אשר יעסקו בתחומים שונים. 

ו.4.
יש להקים בכל בית ספר מועצת התלמידים אשר תורכב מנציגי הכיתות השונות.

הצעה לביצוע ו.4.i. מיסוד 'דלת פתוחה' של המנהל לתלמידי בית הספר.

ו.5.
על משרד החינוך להקטין את מספר התלמידים הנמצאים באחריותו של כל מורה. לשם כך יש להקטין את מספרם המקסימאלי של ילדים בכיתות בית הספר היסודי וחטיבת הביניים. הוועדה ממליצה על הקטנה בשלושה שלבים: ל – 36 תלמידים תוך שנתיים, ל - 34 תוך ארבע שנים ולמקסימום של 32 תלמידים בכיתה תוך שש שנים. 

ו.6.
יש להימנע מהקמת בתי ספר גדולים ולחלק בתי ספר קיימים למסגרות משנה אשר יאפשרו הכירות הדדית בין הצוות החינוכי לתלמידים ובין התלמידים לבין עצמם.

ו.7.
על משרד החינוך לבחון את נושא ביקור  המחנך בבית התלמיד, בהסכמה מראש של התלמיד והוריו.

ו.8.
יש לאפשר ולעודד מעורבותם של מורים בפעילויות חברתיות אחר שעות הלימודים. על משרד החינוך להרחיב את הביטוח של המורים לפעילויות חוץ בית-ספריות.

המלצה ז. 
  יש לחזק את הקשר בין הצוות החינוכי לבין ההורים.

שיתופם של ההורים בחיי בית הספר הינה חוליה רבת חשיבות במאבק באלימות. שיתופם של ההורים בהתלבטויות ובהכרעות החינוכיות יחזק את הקשרים בין שלושת מרכיבי המשולש החינוכי: מורים, הורים ותלמידים. 
דרכי יישום
ז.1.
על משרד החינוך לרענן את הנהלים  העוסקים בקשר שבין המורים להורים.

ז.2.
על המנהל לפתח תוכנית להגברת ומיסוד הקשר עם ההורים בהתאם לקהילה אותה הוא משרת. 

ז.3.
על משרד החינוך בשיתוף עם הרשויות המקומיות וועדי ההורים לבנות מערכת השתלמויות להורים, לוועדי הורים וסדנאות משותפות להורים ומורים.

ז.4.
יש לשתף את נציגי וועדי הורים במועצה הפדגוגית, בהתאם להוראות חוזר המנכ"ל. 

ז.5.
על הרשות המקומית להקים וועד הורים יישובי.

המלצה  ח.   כל בית ספר חייב להפעיל תוכנית, או תוכניות, למניעת אלימות בבתי הספר מתוך מאגר תוכניות מומלצות על ידי המשרד.

בארץ ובעולם קיימות תוכניות רבות למניעת אלימות בקרב הנוער. נראה שרק חלק מתוכניות אלו זכו שיעילותן תיבדק בעוד שרבות אחרות לא הוערכו כלל. הניסיון מלמד כי יעילותן של תוכניות מניעה גבוהה בהרבה כאשר הן מיושמות כחלק מגישה מערכתית רחבה וכאשר קיים שילוב של מספר גישות לטיפול בהיבטים שונים. לכל מוסד חינוכי אופי שונה, צרכים אחרים ומגוון פעילויות ייחודי. לכן חשוב שכל בית ספר יבחר, מתוך היצע התוכניות המוערכות, את אלו המתאימות ביותר לאפיוניו, לצרכיו וליכולותיו.  
דרכי יישום
ח.1.
בכל בית ספר תבחר הוועדה הבית ספרית למניעת אלימות תוכנית, או תוכניות, למניעת אלימות אשר יבוצעו בבית הספר. החלטתה תאושר בידי המועצה הפדגוגית ותובא לאישור המפקח.

ח.2.
מערך הפיקוח יקיים רישום ומעקב אחר ביצוע התוכניות בבתי הספר.

ח.3.
על  משרד החינוך להקים 'צוות  תוכניות למניעת אלימות' בהשתתפות גורמי המשרד וגורמים מקצועיים חיצוניים. הצוות יעסוק בבניית מאגר תוכניות אשר יעברו תהליך של הערכה, בחינה ואישור (וועדת תקן). מנהלי בתי הספר והמחנכים יבחרו תוכניות מתוך מאגר זה.

ח.4. 
בשנת תש"ס, עד להקמת מאגר זה, רשאים יהיו בתי הספר לבחור תוכניות מבין אלו הקיימות ובלבד שיעברו אישורו של מפקח ביה"ס ויועץ חינוכי בכיר במחוז.

ח.5. 
על התהליך האמור להיות קודם לפיתוחן של תוכניות חדשות.

המלצה ט.   יש לפתח את הסביבה הפיזית בבית הספר.

בין הגורמים המשפיעים על צמצומה של האלימות ניתן לציין את התנאים הפיזיים הסובבים את התלמיד.
דרכי יישום
ט.1. 
על משרד החינוך להקים וועדה של אנשי מקצוע ובהם מומחים להתנהגותם של ילדים ובני נוער אשר תבחן את התקן   הקיים  לחצר  בית הספר, גודל הכיתה, חצרות, מסדרונות אולמות ציבוריים, שירותים ומתקני ספורט ומשחק. על הוועדה להגיש המלצותיה תוך 4 חודשים. לאור המצב הנ"ל , יש לבחון כל מוסד לגופו ולבנות תוכנית מדורגת למימושן תוך ארבע שנים.
ט.2.
הוועדה ממליצה לשתף את התלמידים בפיתוחה וטיפוחה של חצר בית הספר. 

ט.3.
 יש לבנות מערכת בקרה קבועה לנושא הסביבה הפיזית.

המלצה י.    על משרד החינוך לבנות 'קובץ כללי ההתנהגות בבית הספר'. 

בחוזרי מנכ"ל רבים עולה נושא האלימות בהיבטים שונים. יש לרכז את ההוראות הדרושות בקובץ  מתומצת וברור.
דרכי יישום
י.1.
כללים אלו יהוו דרישות היסוד של משרד החינוך להתנהגות בבית הספר אשר  מטרתם לצמצם את האלימות. 
י.2.
הנהלת המשרד תתייעץ בארגוני המורים, ארגון ההורים הארצי, מועצת התלמידים הארצית ואנשי מקצוע, בתחום אלימות הנוער, בעת גיבושו של הקובץ.

י.3.
יש לשאוף לכך שהקובץ יהיה קצר ותמציתי ויכלול בתוכו התייחסויות להתנהגויות מקדמות אלימות, הגדרת גבולות הסמכות של כל בעל תפקיד בנקיטת צעדים כנגד מי שמפר את הכללים.

י.4.
יש לבנות קובץ זה  תוך ארבע חודשים. הקובץ יעודכן על בסיס קבוע של אחת לשנתיים לפחות.

י.5.
תוקפם החוקי של הכללים יהיה כשל חוזר מנכ"ל.

י.6.
על משרד החינוך לבנות אוגדן אשר יהווה מדריך ליישום ההמלצות ברמה הבית ספרית. באוגדן זה יופיע קובץ כללי ההתנהגות, ירוכזו בו המלצות הוועדה וכן הצעות לביצוע בצרוף הפניות למאגרי מידע אודות תופעות חברתיות ותוכניות והצעות לטיפול. 

המלצה   יא.    על משרד החינוך לבנות נוהל הדרכה וסיוע מיידי להתמודדות עם אירועים חריגים.

הטיפול באירועי אלימות בעת התרחשותם מחייב נהלים ברורים אשר מהווים פרי של ניסיון ולקחים. הוועדה לא ירדה לעומקן של סוגיות אלו וכן היא ממליצה להקים צוות לניסוחם.
דרכי יישום
יא.1.
משרד החינוך יקים צוות המבוסס על השרות הפסיכולוגי ייעוצי לשם בניית קובץ נהלים לטיפול במקרה אלימות.

יא.2.
הקובץ יכלול הוראות לפעולה ולדווח. 

יא.3.
יש לבנות קובץ זה  תוך ארבע חודשים. הקובץ יעודכן על בסיס קבוע של אחת לשנתיים לפחות.

יא.4.
הוועדה ממליצה לקדם מתן גיבוי חוקי לאפשרות של  'חביקה מונעת' (Holding )  בכל מערכת החינוך תוך כדי קביעת נהלים ברורים להפעלתה.

המלצה יב.   יש לבנות יחידות לימוד המסייעות למניעת אלימות בתוכניות ההכשרה וההשתלמויות של הגננות, המורים והמנהלים.

תהליך הכשרת צוותי ההוראה והשתלמויותיהם חייב לכלול מיומנויות אשר יסייעו לאנשי הצוות החינוכי להתמודד עם בעיות אלימות ואף למנוע היווצרותן.
דרכי יישום
יב.1.
על משרד החינוך לקבוע תוכנית לפיתוח יחידות לימוד המקנות למורים ולמנהלים מיומנויות להתמודדות עם נושא האלימות.

הצעה לביצוע יב.1.i. פיתוח יחידת לימוד העוסקת ב  "ניהול כיתה". היחידה תכלול נושאים כרגישות לצרכי התלמיד, איתור תלמידים דחויים, בניית חברת ילדים בריאה , מניעת מצבי לחץ והתנהגויות המגרות לאלימות, פתרון סכסוכים וגיבוש דרכי תגובה לאירועי אלימות שונים.

הצעה לביצוע יב.1.ii. פיתוח יחידת לימוד למנהלים העוסקת ב  "תרבות בית ספרית" אשר  יעסוק בדרכים לבניית תרבותו, אופיו וערכיו של בית הספר, כבוד הדדי ויצירת אקלים מונע אלימות. 
יב.2.
יש לפעול להכללת נושאים אלו  כחובה במסגרת נושאי הלימוד לשם קבלת תעודת הוראה.
יב.3.
על משרד החינוך לתת דגש מיוחד לנושא ההתמודדות עם אלימות בתוכנית ההשתלמויות של המשרד.  על מנהל  בית הספר לעודד השתלמויות אלו.

יב.4.
יש לבנות תוכנית אשר תאפשר לכל מנהל בית ספר ומחנך לעבור השתלמות בנושאים אלו תוך ארבע שנים.

יב.5.
בניית מערך השתלמויות לשם פיתוח יכולות זיהוי סיבות וגורמים לאלימות בגיל הרך וגיבוש דרכי תגובה.
יב.6.
יש לבנות פרק במהלך התמחות פרחי ההוראה, פרק אשר יכלול מרכיב חברתי התנהגותי, ובו  בנייה והפעלת תוכניות התערבות בנושאי האלימות והאקלים החברתי.

יב.7.
דרישה שכל יועץ, פסיכולוג ומורה לחינוך המיוחד יוכשר בהבנה וטיפול בבעיות התנהגות בבית הספר.

המלצה יג.   על משרד החינוך לקבוע נהלים ברורים לטיפול בתלונות על אלימות מצד הצוות החינוכי.

ככלל יש להדגיש כי לעיתים רחוקות אנו נתקלים במצבים בהם מופעלת אלימות מצד   הצוות החינוכי. מקרים אלו מחייבים פעולה החלטית ונמרצת לברור האירוע. הוועדה סבורה שיש להשעות או לפטרו איש צוות שפגע בתלמיד מכל תפקיד חינוכי. נראה שכיום הטיפול בתלונות אלו אינו זוכה לטיפול מהיר וחד משמעי ובכך פוגע באמינות המערכת ובמעמדם של כלל המורים. הוועדה סבורה שיש צורך בשינוי מבני בדרך הטיפול בנושא זה לשם החשת הטיפול והגברת יעילותו.
דרכי יישום
יג.1. 
על משרד החינוך לבחון, באמצעות גורם חיצוני, את המערכת הקיימת לטיפול בתלונות נגד הצוות החינוכי, בתוך ארבע חודשים.

יג.2.
בטיפול בתלונות נגד הצוות החינוכי יש לפעול תוך שמירה על כללי הצדק הטבעי (שמיעת איש הצוות) ובתאום עם משטרת ישראל ונציבות שרות המדינה.

הצעה לביצוע יג.2.i. הוועדה ממליצה לשקול את ההצעה להקים וועדה ציבורית בראשות שופט בדימוס לטיפול בתלונות נגד הצוות החינוכי. הוועדה תכלול שלושה חברים אשר יבחרו ע"י שר החינוך ונציב שרות המדינה. תפקיד הוועדה יהיה לרכז תלונות המגיעות  כיום לגורמים הפעילים בשטח לבררן בירור מואץ ולהמליץ בזמן אמת בפני שר החינוך ונציב שרות המדינה, בעניין הצורך להשעות או לפטראיש צוות. יש לתת פרסום תקופתי לקיומה ופעילותה של הוועדה ולדרכי התקשורת המתאימות עמה.

המלצה   יד.   על משרד  החינוך  להדגיש את נושא צמצום האלימות  כמרכיב מרכזי בהערכת ותגמול בתי הספר. 

הועדה בדעה כי יש להכליל את הטיפול בצמצום האלימות כחלק אינטגראלי מההערכה הכללית של "הצלחה" של בית ספר בתפקידיו. לכן ממליצה הועדה לתגמל בתי ספר, תגמול מערכתי, על הצלחה לצמצם את האלימות בין כתליו. 
דרכי יישום
יד.1.
מרכיב חשוב בהערכת המנהל תהיה יכולתו לצמצם את האלימות בבית ספרו.

יד.2.
על משרדי החינוך לבנות מערכת תגמול ופרסים ערכיים  לבתי ספר הפועלים לשיפור אקלים בית הספר. 

יד.3.          הוועדה ממליצה שנושא צמצום האלימות יהיה מרכיב חשוב בשיקולי 'וועדת פרס החינוך' ופרסים אחרים המוענקים ע"י משרד החינוך. יש להוסיף פרס מיוחד, בין פרסי החינוך המוענקים על ידי נשיא המדינה, אשר יוענק למוסדות אשר הצטיינו בצמצום האלימות.

חלק ב' – מניעת נשיאת כלי נשק 

הבעיות המרכזיות בתחום האלימות בקרב הנוער אינן שייכות לנושא נשיאת כלי נשק. ברם, תופעת נשיאת כלי נשק על ידי ילדים ונוער הפכה לתופעה רחבת מימדים ומסוכנת. לאור חשיבות הנושא ולאור הסכנה הממשית שכלי נשק מהווים לשלומם, ובטיחותם של התלמידים והצוות, מצאה הועדה לנכון לפרט מערכת המלצות העוסקות במניעת הכנסתם של כלי נשק לבית הספר.  

המלצה  טו. 
יש לאסור הכנסת נשק מכל סוג שהוא לכל מוסדות החינוך בישראל.
דרכי יישום

טו.1.
כל סוגי הנשק (פרט לנשק אבטחה ושמירה המוסדר כחוק) אסורים בהכנסה ובנשיאה בכל מוסדות החינוך. על סוגי הנשק נמנים נשק חם, חיקויים לנשק חם, אגרופנים, חומרי נפץ, סכינים מכל סוג שהוא, אולרים, סכינים יפניות, שוקרים חשמליים, חצים וקשתות, מקלעות גומי, צעצועים המועפים לשם פגיעה, אלות, חזיזים, דוקרנים וכיוצא באלה.

טו.2.
על המנהל לגבש נהלים ליישום הנחיה זו בתיאום עם צוותי החינוך, התלמידים וההורים.
טו.3.
על בית הספר להחרים כלי נשק שיימצאו במוסדות חינוך, ולטפל בהם בהתאם לכללים המפורטים להלן ובתאום עם הכללים הנהוגים בבית הספר.

טו.4.
אמצעים המשמשים לצורכי לימוד ואשר עלולים לשמש ככלי נשק, כגון: סכינים יפניות, מספריים, מסורים, מפסלות וכדומה, יאוחסנו במרוכז במוסדות החינוך.

המלצה  טז.   משרד החינוך יפרסם בחוזר מיוחד את כללי האיסור על נשיאת נשק על בסיס המלצות הועדה. כללים אלו יפורסמו בכל מוסד חינוכי בארץ.

דרכי יישום

טז.1.
לשם יישום ההמלצות הללו, תתקיים בכל כיתה פעילות חינוכית בתחילת שנת הלימודים, אשר במסגרתה ינוסחו דרכי פעולה למניעת הכנסת נשק לבית הספר.
טז.2.
דרכי הפעולה ינוסחו בהשתתפות המורים והתלמידים, ויהוו חלק מבניית מערכת כללי ההתנהגות בכיתה (ראה המלצה ד').

טז.3.
על מנהלי בית הספר לקיים ישיבת צוות מיוחדת בהשתתפות נציגי מועצת התלמידים ונציגי ההורים לסיכום הכנתם של הכללים הכיתתיים. הכללים שגובשו יוצגו בפני הפורום הכללי לשם יצירת מדיניות בעלת מתווה אחיד בבית הספר.

טז.4.
הנהלים המתייחסים לנשיאת נשק יהוו חלק בלתי נפרד ממדיניות בית הספר.

טז.5.
על ההורים והתלמידים בראשית כל שנת לימודים לאשר בחתימת ידם כי האיסור על נשיאת נשק ידוע להם.
טז.6.
מוסדות החינוך העל-יסודיים יפיקו כרטיס תלמיד אישי. כניסה לשטח המוסד החינוכי ללא אישור תחשב כהסגת גבול על כל המשתמע מכך.

טז.7.
הועדה מתנגדת, בשלב זה, להכנסת גלאי מתכות ו/או אמצעים טכנולוגיים אחרים לחיפוש נשק בכניסה ובחצר המוסד החינוכי
.

המלצה  יז.   יש להדגיש את חובת הדיווח של תלמידים על כל מקרה בו יש ידיעה על תלמיד הנושא נשק אשר עלול לסכן את עצמו או את חבריו.

דרכי יישום

יז.1.
יש להדגיש בפני התלמידים כי דיווח על נשיאת נשק על ידי  תלמיד מהווה התגוננות מוצדקת בפני אלימות והדיווח לגורמים המוסמכים אינו מהווה הלשנה.

יז.2.
יש לאפשר לתלמידים לדווח על נשיאת נשק על ידי חבריהם בצורה אנונימית או גלויה, לכל אחד מאנשי הצוות החינוכי בהתאם לבחירתם, וזה ידווח למנהל בית הספר.

יז.3.
ככלל, יש להביא לידיעת הורי התלמיד כל אירוע של נשיאת נשק מכל סוג שהוא. במקרים שטובת הילד דורשת הימנעות מדיווח להורים, תתקבל החלטה בהתאם תוך התייעצות עם איש מקצוע (פסיכולוג, יועץ עובד סוציאלי, או נציג המשטרה). בכל מקרה האחריות בדבר ההודעה להורים מוטלת על המנהל.

יז.4. 
בהיוודע על תלמיד הנושא נשק מחוץ לכותלי בית הספר, על אנשי הצוות החינוכי מוטל להעביר את המידע לידיעת המנהל והוא יעבירו לועדה היישובית לצמצום האלימות. ביישוב בו טרם הוקמה ועדה, יועבר המידע ליחידת הנוער של משטרת ישראל  באותו היישוב.

המלצה  יח.   מנהל המוסד החינוכי או סגנו רשאים להתיר עריכת חיפוש בכליו של תלמיד ובתנאי שהתעורר חשד מבוסס שתלמיד פלוני מחזיק בכלי נשק, ולא נמצאה דרך אחרת לאתר את הנשק (כגון שיחה עם התלמיד).

הועדה מתנגדת לעריכת חיפוש בכליו של תלמיד ו/או על גופו שלא על יסוד של חשד מבוסס המתייחס לנשיאת נשק על ידי אותו תלמיד.

דרכי יישום
יח.1.
החיפוש ייערך באופן מוצנע מתוך מגמה למנוע את עצם הידיעה על החיפוש.
יח.2.
החיפוש ייערך בנוכחות שני אנשי צוות אשר אינם מלמדים את התלמיד, תוך שמירה על כבודו של התלמיד ועל זכויות הפרט שלו.

יח.3.
החיפוש יותאם לסוג הנשק עליו מתייחס  החשד ויוגבל לחיפוש הנשק בלבד.

יח.4.
נוהל החיפוש ייקבע בתיאום עם ראש מדור נוער במשטרת ישראל.

יח.5.
ההחלטה לערוך חיפוש, נימוקיה ותוצאותיה, ירשמו  בטפסים מיוחדים שיועבר למפקח על המוסד החינוכי.

המלצה   יט.
יש להקפיד על ענישה חינוכית – טיפולית, שתכלול תוכנית אישית ועבודות קהילתיות שונות, בד בבד עם ענישה מחמירה ומרתיעה.

דרכי יישום

יט.1.
בכל מקרה של נשיאת נשק יש לרשום את פרטי המקרה בתיק התלמיד ולדווח להוריו – בהתאם להמלצות שהובאו לעיל.

יט.2.
אופן הטיפול בכל מקרה ומקרה ידווח למפקח על בית הספר ולרשות המקומית.

יט.3.
התגובות שיש לנקוט בעת מציאת נשק ברשות התלמיד מפורטות בפרק א' (סעיףב.3.) ובהתאם לשיקול הדעת של מנהל בית הספר והמועצה הפדגוגית. התגובות הללו ינקטו בנוסף לטיפול חינוכי פרטני בבית הספר באמצעות המחנך ו\או  היועץ.

יט.4.
יש למצות את אפשרויות הטיפול בתוך מסגרת בית הספר בטרם תישקלנה אפשרויות השעיה או הרחקה.
יט.5.
מנהל בית הספר רשאי להתייעץ עם קצין נוער מרחבי במשטרה. התערבות המשטרה אינה כרוכה בהכרח בפתיחת תיק פלילי לתלמיד.

יט.6. 
יש לדווח בכתב או בעל-פה להורי התלמיד (בכפוף לסעיף ג.3.) ולמפקח בית הספר על כל השעיה או הרחקה מבית הספר.

יט.7.
על הרשות המקומית לסייע במציאת פתרונות למקרים חריגים.

יט.8.
יש לדווח על נשיאת נשק על ידי תלמיד לקצין הנוער המרחבי או התחנתי במקרים של:  * נשיאת נשק חם

                      

 * נשיאת סכין או אולר שאורך הלהב שלו עולה על 10 ס"מ

                        *  בכל מקרה שנעשה שימוש או איום כלי נשק כלשהו.

המלצה  כ. 
 יש לקדם תהליכי חקיקה בכנסת וחוקי עזר עירוניים במגמה לאסור ייצור, ייבוא ומכירה לבני נוער של סוגי נשק קר כגון: אגרופנים, כוכבי נינג'ה וסכינים מיוחדות.

דרכי יישום

כ.1.
על היועץ המשפטי לממשלה לקדם תהליכי חקיקה בכנסת וחוקי עזר עירוניים במגמה לאסור ייצור, ייבוא ומכירה לבני נוער של סוגי נשק קר  .

המלצה   כא.  יש ליידע את התלמידים, ההורים והצוות החינוכי לגבי 'כללי האיסור על נשיאת נשק על ידי תלמידים בבית הספר ובדרך ממנו ואליו'.

דרכי יישום

כא.1.
מנהל בית הספר ישגר מכתב אישי לתלמידים ולהורים ובו המידע הרלבנטי כולל פירוט הכללים.
כא.2.
יש להציב שילוט בכניסה למוסדות חינוך ובו פירוט הכללים, במסגרת כללי ההתנהגות בבית הספר.

כא.3.
יש לערוך בתחילת שנת הלימודים מסע הסברה ציבורי נגד נשיאת כלי נשק על ידי בני-נוער. המסע ייערך בכמה לשונות על מנת להגיע לכל קבוצות האוכלוסייה הרלבנטיות.

חלק ג' - גורמי השפעה חיצוניים

תופעת האלימות בקרב הנוער מושפעת מגורמים בתוך מערכת החינוך ומחוצה לה. ההמלצות הבאות מרחיבות את יריעת הפעילות הנדרשת לסביבות חיצוניות למוסדות החינוך.

המלצה כב. יש לבנות מערכת ניטור, הערכה ומחקר אשר תאפשר השוואה ובקרה של  רמת האלימות וזיהויים של הגורמים לה.
כל תוכנית התערבות המיועדת להשפיע באופן משמעותי על דפוסי ההתנהגות והחשיפה של בני נוער חייבת להיות מלווה בהערכה מקצועית של יעילותה. אנו רואים בחשיבות רבה את ליווי יישום ההמלצות, הן ברמה הארצית והן ברמה הבת ספרית, במערכת ניטור ומעקב מדעית. על מערכת זו להסתמך על מתודולוגיות מקובלות ועדכניון, ולהתמקד על מדידת האינדיקטורים של אלימות נוער שזוהו כמטרות המרכזיות של התוכנית.
דרכי יישום

כב.1.
בניית מערכת ניטור לאומית, אשר תופעל אחת לשנה, למדידת היקף האלימות, ולבחינת גורמים המשפיעים עליה, מערכת זו תהווה מקור להערכה ומעקב.
הצעה לביצוע - כב.1.i.  על מערכת הניטור לכלול מדדים מקובלים להערכת התופעה אשר יאפשרו מעקב רב שנתי והשוואה למדינות אחרות.

כב.2.
יש לבנות שאלון בית ספרי  הכולל את המדדים של מערכת הניטור הלאומית. בשנתיים ראשונות ישמש המדד את בית הספר, תוצאות השאלון וניתוחו יוצגו בפני הצוות החינוכי, התלמידים וההורים. החל מהשנה השלישית יצגו התוצאות בפני הפיקוח וישמשו כבסיס להשוואה ולהערכה חיצוניים.
כב.3.
הוצאת קול קורא, ע"י המדען הראשי, למחקרים בנושאי אלימות בקרב הנוער.
הצעה לביצוע - כב.3.i.  הקריאה תצא בכל שנה, תינתן עדיפות למחקרים בעלי היבט יישומי. יש להקצות תקציב מיוחד למחקרים אלו.
המלצה  כג. 
על וועדת השרים לנושא האלימות לקבוע תחומי אחריות בין הגורמים השונים העוסקים באלימות הנוער.

על משרד החינוך ומרכז השלטון המקומי להגדיר מחדש את תחומי האחריות ומערכות היחסים בין הגורמים השונים המטפלים בבעיות האלימות בקרב הנוער.
דרכי יישום

כג.1. 
יש לתת לרשות המקומית סמכויות ותחומי אחריות מוגדרים לשם תיאום וסיוע למוסדות החינוך שבתחומה. על הרשות המקומית לטפל במוקדי אלימות ולהקצות משאבים לסיוע בפתרונם .
כג.2.
בכל רשות מקומית תוקם 'מועצת תלמידים יישובית' , בהתאם לאמנה שבין מועצת התלמידים הארצית ומרכז השלטון המקומי.

כג.3.
על ראש הרשות המקומית להקים ועדה יישובית לצמצום האלימות בקרב הנוער.

הצעות לביצוע- כג.3. iבוועדה יכהנו מנהלי מוסדות חינוך, מורים, נציגי הרשות המקומית, משרד הרווחה, נציגי וועד ההורים היישובי, נציגי מועצת התלמידים העירונית, משטרת ישראל ואנשי מקצוע בתחום מניעת אלימות נוער.

הצעות לביצוע - כג3. ii הוועדה תדון בנושא האלימות בכלל ובנושא נשיאת הנשק בפרט.
כג.4.
לתלמידים בעלי צרכים מיוחדים יש לסבסד חוגים ופעולות תרבות שונות באמצעות וועדה משותפת של בית הספר, הרשות המקומית ומשרד העבודה והרווחה.

כג.5.
בכל רשות מקומית תבנה יחידת סמך לטיפול בנושאי נוער בכפוף למנכ"ל הרשות. היחידה תיזום פעילות מונעת ותטפל בבעיות שוטפות ותפעל בתיאום עם מחלקות החינוך והרווחה ובשיתוף פעולה עם המשטרה.
הצעה לביצוע - כג.5i.  יחידת הסמך תהיה בקשר עם הגורמים הבאים: הנהלת המחוז , מנהלי בתי הספר, שרות המבחן, פקידי סעד ועובדים סוציאליים, מועצת התלמידים וועד ההורים היישובי. צוות מתוך יחידת הסמך יעסוק בהעברת תלמידים בין בתי ספר.
הצעה לביצוע - כג.5.ii.  על יחידת הסמך יהיה למצוא פתרונות לילדים אשר אינם מוצאים את מקומם במסגרות החינוך הרגילות.

המלצה   כד.
יש לפעול לצמצום השפעתם של גורמים חיצוניים למערכת החינוך אשר תורמים, בדרכים שונות, לעידודה של האלימות ולהפיכתה לנורמה מקובלת.
תופעת האלימות בקרב הנוער קשורה ברמת אלימות גבוהה בחברה הבוגרת וביחס הסלחני לגילויי אלימות בתרבות הישראלית. לא ניתן לטפל טיפול יעיל באלימות בקרב הנוער רק בתוך מערכת החינוך. לכן מצאה הועדה לנכון להצביע על מספר המלצות המתייחסות להשפעתם של גורמים מחוץ למערכת החינוך. 
דרכי יישום

כד.1.
על שרי החינוך, התרבות, בטחון הפנים והתקשורת להקים וועדה ציבורית אשר מטרתה לפעול להגבלת האלימות בערוצי התקשורת השונים.
כד.2.
על משרדי החינוך והתרבות לערוך מסע הסברה ממוקד נגד אלימות על היבטיה השונים כחלק מתוכנית רחבת היקף. יש להגביר את ההכרה בצורך הדחוף לצמצם את האלימות. לשם כך יש לערוך מפעל חינוכי תקשורתי אשר יכלול היבטים שונים 

לקורבנות של בני נוער מאלימות. יש לעודד פרסום ודוברות ליוזמות מקומיות כנגד      אלימות. על משרדי החינוך והתרבות לעודד הפקת ושידור תשדירים ותוכניות טלוויזיה כנגד אלימות בערוצי הטלוויזיה השונים כגון: הטלביזיה הלימודית, ערוץ הילדים, תוכניות הילדים והנוער בערוצים הממלכתיים וכד'.

הצעה לביצוע - כד.2.i.     יש להגדיר אחוז גבוה יותר מהקיים של תוכניות ותשדירים כנגד  אלימות ותופעות נלוות בערוצי השידור השונים.

הצעה לביצוע - כד.2.ii. יש לשלב במסע ההסברה הממוקד אומנים ובני נוער בשלוב  מועצת תלמידים ונוער ארצית ומרכז השלטון המקומי.
כד.3.
יש לקדם חקיקה המחייבת סימונם של סרטי קולנוע ווידאו רוויים באלימות ברמות שונות, כנהוג באירופה וארצות הברית, והגבלת השכרתם, מעל מגבלות גיל אשר יקבעו ע"י וועדה שתקבע לעניין.

הצעה לביצוע - כד.3.i.     יש לבחון הגבלת יבואם  והפצתם של 'סרטים אלימים במיוחד'. 
המלצה כה.   על משרד החינוך להקים, תוך ארבעה חודשים, צוותי עבודה לניסוח הנחיות בנושאים אשר קשורים לאלימות בקרב הנוער אך לא טופלו על ידי הוועדה.

מספר נושאים נוספים הקשורים לאלימות נוער עלו תוך כדי עבודת הועדה אך לא טופלו על ידה. נושאים אילו זוהו והושארו להמשך בחינה והתייחסות בחדשים הקרובים.
דרכי יישום

כה.1.
התמודדות עם בעיות אלימות בחינוך המיוחד.

כה.2.
דרכים לצמצום האלימות במגזרים ייחודיים והקצאת המשאבים הנדרשים לכך.

כה.3.
מערכת הקשרים בין משרד החינוך ומשטרת ישראל

כה.4.
בעיות אלימות על רקע של שונות חברתית או תרבותית.

כה.5.           מקומה ותפקודה של המערכת החינוך הבלתי פורמלי בצמצום האלימות.

    כה.6.           מערכת החינוך  המופעלת ע"י משרד העבודה והרווחה ובאחריותו.

כה.7. 
טיפול בנוער מנותק.

כה.8. 
אלימות בתחומי הספורט השונים.

המלצה כו.   על משרד החינוך לבנות תוכנית  שנתית ליישום מפורט של המלצות הוועדה.

שני גורמים מרכזיים שישפיעו על בהצלחתה של תוכנית לאומית מערכתית לצמצום האלימות, מנהיגות ברורה ומוסכמת ומערכת מובנת שתוודא המשכיות היישום.
 דרכי יישום

     כו.1.             יש להקים וועדה ציבורית אשר תלווה את ביצוע ההמלצות ותעדכנן. הוועדה תתכנס במהלך שנת הלימודים תש"ס אחת לשלושה חודשים ובהמשך פעמיים בשנה . בישיבותיה תקבל הוועדה סקירה  על הנעשה בבתי הספר ובמערכת החינוך ותקיים דיון על אופן יישום ההמלצות.  

כו.2.            יש למנות מתאם אשר יהיה כפוף ישירות למנכ"ל ויהיה מופקד על קידום וביצוע 
                   המלצות הוועדה. המתאם יהיה אחראי על  חלוקת התקציב הנדרש למימוש מסקנות 
                   הוועדה, תיאום בין הגורמים השונים העוסקים בנושא במשרד החינוך ומחוצה לו, ייזום 

                   מערכת הניטור ומחקרי התערבות מקומיים ושמירה על הקשר בין האקדמיה והשדה 

                   בתכנון וביצוע.

      כו.3.            על משרד החינוך להטיל על מערך הפיקוח לעקוב אחר יישומן של ההמלצות הנוגעות 

                        לבתי הספר ולכיתות. 

      כו.4.            מנהל המחוז ירכז דו"ח שנתי על הפעילות למניעת אלימות במחוזו. בדו"ח יופיע פרוט 

                        התוכניות בכל בתי הספר.

רשימת ההמלצות העיקריות

בית הספר

המלצה א. ש לתת בידי המנהל סמכויות אשר יאפשרו לו לממש את אחריותו לשלומם וביטחונם של תלמידיו.

המלצה ב. יש להקים וועדה בית ספרית למניעת אלימות ותופעות חברתיות נלוות,  בכל בתי הספר, בראשותו של המנהל.

המלצה ג.    מחנך הכיתה אחראי לשלומם וביטחונם של תלמידיו. עליו למקד בשנים הקרובות את הפעילות החינוכית, ברבדיה השונים, בהתמודדות עם האלימות ותופעות חברתיות דומות. 

המלצה ד. יש לגבש בכל כיתה במערכת החינוך בישראל  'מערכת כללי התנהגות בכיתה'.

המלצה ה. יש להגביר את הפיקוח וההשגחה על התלמידים בעת ההפסקות וההסעות. 
המלצה ו.  יש לחזק את הקשר האישי בין הצוות החינוכי לתלמידים

המלצה ז.  יש לחזק את הקשר בין הצוות החינוכי לבין ההורים.

המלצה ח. כל בית ספר חייב להפעיל תוכנית, או תוכניות, למניעת אלימות בבתי הספר מתוך מאגר תוכניות מומלצות על ידי המשרד.

המלצה ט. יש לפתח את הסביבה הפיזית בבית הספר.

המלצה י.  על משרד החינוך לבנות 'קובץ כללי ההתנהגות בבית הספר'. 

המלצה יא. על משרד החינוך לבנות נוהל הדרכה וסיוע מיידי להתמודדות עם אירועים חריגים.

המלצה יב. יש לבנות יחידות לימוד המסייעות למניעת אלימות בתוכניות ההכשרה וההשתלמויות של הגננות, המורים והמנהלים.

המלצה יג. על משרד החינוך לקבוע נהלים ברורים לטיפול בתלונות על אלימות מצד הצוות החינוכי.

המלצה יד. על משרד  החינוך  להדגיש את נושא צמצום האלימות  כמרכיב מרכזי בהערכת ותגמול בתי הספר. 

נשיאת נשק 

המלצה טו. יש לאסור הכנסת נשק מכל סוג שהוא לכל מוסדות החינוך בישראל.

המלצה  טז.  משרד החינוך יפרסם בחוזר מיוחד את כללי האיסור על נשיאת נשק על בסיס המלצות הועדה. כללים אלו יפורסמו בכל מוסד חינוכי בארץ.

המלצה  יז.  יש להדגיש את חובת הדיווח של תלמידים על כל מקרה בו יש ידיעה על תלמיד הנושא נשק אשר עלול לסכן את עצמו או את חבריו.

המלצה  יח. מנהל המוסד החינוכי או סגנו רשאים להתיר עריכת חיפוש בכליו של תלמיד ובתנאי שהתעורר חשד מבוסס שתלמיד פלוני מחזיק בכלי נשק, ולא נמצאה דרך אחרת לאתר את הנשק (כגון שיחה עם התלמיד).

המלצה  יט. יש להקפיד על ענישה חינוכית – טיפולית, שתכלול תוכנית אישית ועבודות קהילתיות שונות, בד בבד עם ענישה מחמירה ומרתיעה.

המלצה  כ.  יש לקדם תהליכי חקיקה בכנסת וחוקי עזר עירוניים במגמה לאסור ייצור, ייבוא ומכירה של סוגי נשק קר לבני נוער כגון: אגרופנים, כוכבי נינג'ה וסכינים מיוחדות.

המלצה   כא. יש ליידע את התלמידים, ההורים והצוות החינוכי לגבי 'כללי האיסור על נשיאת נשק על ידי תלמידים בבית הספר ובדרך ממנו ואליו'.

גורמי השפעה חיצוניים

המלצה כב. יש לבנות מערכת ניטור, הערכה ומחקר אשר תאפשר השוואה ובקרה של  רמת האלימות וזיהויים של הגורמים לה.
המלצה כג. על וועדת השרים לנושא האלימות לקבוע תחומי אחריות בין הגורמים השונים העוסקים באלימות הנוער

המלצה כד. יש לפעול לצמצום השפעתם של גורמים חיצוניים למערכת החינוך אשר תורמים, בדרכים שונות, לעידודה של האלימות ולהפיכתה לנורמה מקובלת.
המלצה כה. על משרד החינוך להקים, תוך ארבע חודשים, צוותי עבודה לניסוח הנחיות בנושאים אשר קשורים לאלימות בקרב הנוער אך לא טופלו על ידי הוועדה.

המלצה כו. על משרד החינוך לבנות תוכנית  שנתית ליישום מפורט של המלצות הוועדה.

�הסתדרות המורים סבורה שיש לאפשר התקנת גלאי מתכות בשל היותו גורם מרתיע והוא שומר על כבוד הילד כפרט, באשר כל הילדים עוברים דרכו.


� משטרת ישראל ממליצה לקיים חיפושים אקראיים בכניסה לבית הספר.





