פורום דמוקרטי יוצא לדרך!

אחרי התלבטויות בעניין הכשרה דמוקרטית להורי ביה"ס ובעקבות השיחה אצל משפחת בן צבי התנדבתי, בשלב זה, לקחת את העניין לטיפולי והכיוון שעלה ונראה מתאים הוא: פורום מפגשים המשלב הרצאות בנושאים רלוונטיים (חינוך דמוקרטי, אלימות, קשר בין מבוגר לילד בבי"ס דמוקרטי, חוקה וכד') לצד מפגשים על קפה ועוגה בהם נדבר על התחושות, חרדות, התלבטויות ותהיות סביב נושאי ביה"ס. 

ההרצאות כרוכות בתשלום שינוע סביב 25 ₪ לאדם להרצאה ולא יהיה תשלום גלובלי מחייב. עם זאת, צריכה להיות בכ"ז מחוייבות של הורים להשתתף בפורום זה ברובו, לפחות, כדי שנפיק ממנו את המירב. מחויבות זו נחוצה משני היבטים: ראשית, ההיבט הפרקטי של מחויבות כלפי המרצים שיגיעו. שנית ואף חשוב יותר, ההיבט הערכי של מפגשים אלה, כמצמיחים את כלל קהילת בית הספר ובכך תורמים לעיצובו, בניתו והצמחתו של בית הספר כולו. מעבר לזה, לדעתי, זה יכול להיות מהנה ומעניין כשלעצמו.

מבנה הפורום יכלול מפגש אחד שלם להרצאה של מרצה אורח תוך קיום דיון סביב נושא ההרצאה והמפגש הבא יתקיים ללא מרצה, ובו נדבר על עצמנו... 
חשוב מאוד להצלחת פורום זה, השתתפותכם בבנייתו. לשם כך, אנא, העלו נושאים שמעניינים אתכם והייתם רוצים לשמוע עליהם בהרצאות או בקשות, רצונות ודעות משלכם. כמו כן חשוב מאוד הפידבק שתתנו, שיעזור לעצב את הפורום, לדייק ולקלוע כמה שיותר לצרכים שלנו.

ההרצאה הראשונה תתקיים ע"י יעקב הכט, (מיסד ביה"ס הדמוקרטי הראשון בארץ, בחדרה, וכיום מנהל את המכון לחינוך דמוקרטי בחדרה.

ההרצאה בנושא: החינוך הדמוקרטי ובה ידובר על עקרונות החינוך הדמוקרטי בהתיחס לשלב שבית הספר שלנו נמצא כיום, תוך התיחסות לנושאים שונים שמטרידים אותנו כמו אלימות, חוקים, אחריות, לקויות למידה וכו'.

ההרצאה תתקיים ב: 29 לינואר בשעה 21:00 בבית הספר.

כל המעוניין (כולם!!!) להשתתף מתבקש לשלוח לי הודעה ב- E mail בהקדם!

מקוה להיענות מירבית ושנפגש באוירה טובה ונעימה לקיים דיאלוג מפרה ומתמשך.





בהצלחה לנו ולהתראות





       שרה. 

