
עדכונים מקורס רקטות מונעות מים
לחברי הקהילה שלום !

1. סיכום סמסטר

לקראת סיום הסמסטר הקרב ובא רציתי לעדכן אתכם במה שעשינו בקורס וכן במה נעסוק עד סוף הסמסטר.  ראשית, התברר שהכנת המשגר היא מטלה יותר קשה ממה שהערכנו בתחילה:  נבנו שלושה סוגים וראינו את היתרונות והחסרונות שלהם וכן את השיפור שחל בכל אחד. בכל המשגרים שמרנו על הכלל שהחומרים שמשמשים לבנייתם ממוחזרים או זולים וזמינים בחנויות רגילות לחומרי בנין.  בהכנת הטילים עצמם ראינו שחיבור הכנפיים המייצבות קשה ותלמידים ניסו מספר שיטות עד שגילינו את שיטת "שיפודי העץ" שהיא מהירה ופשוטה ואיפשרה לתלמידים לסיים בניית רקטה במהלך שיעור אחד.  במשך רוב הסמסטר רוב התלמידים בקורס לא בנו רקטות אלא רק השתתפו בשיגור רקטות שהכינו מספר קטן של תלמידים וכן שיגרו בקבוקים ריקים.  היות והפעילות הזו הייתה בחצר תמיד היו גם צופים פעילים (בעיקר מהגן) ששמחו להשתתף בשיגור מזדמן על ידי משיכת החבל לשיחרור הרקטה.  בשיגורים ראינו את השפעת הכנפיים המייצבות ואת השפעת המיקום שלהם לעומת שיגור בקבוק ריק. במקרה אחד בדקנו מה כמות המים האופטימלית על ידי מילוי כמויות מים שונות באותה רקטה.  עד סוף הסמסטר המטרה היא שכל תלמיד בקורס יסיים לפחות בניית רקטה אחת וישגר אותה בהצלחה.  משימה נוספת שננסה תהיה בניית מצנח שישתחרר בשיא המסלול של הרקטה.  בסיום הסמסטר נוכל להציג לקהילה את הרקטות, להדגים שיגור וגם להראות מספר צילומים.

2. תוכנית ליום רביעי הקרוב (9.1.2002)

בשבוע שעבר תלמידים סיימו לבנות 7 רקטות אבל לא נשאר זמן מספיק לשיגור שנדחה לשבוע זה.  בנתיים עושה רושם שמזג האויר לא יאפשר פעילות מחוץ למבנה.  נא המשיכו לעקוב אחרי המצב, במידה וביום רביעי יהיה גשום כפי שחזוי, תביאו לשיעור מכוניות וצעצועים על גלגלים בגודל שיאפשר חיבור בקבוק ונשגר בתוך המבנה (ללא מים !!!).  במידה ונספיק ננסה לבנות מצנח משקיות ניילון וחוט תפירה.
3. קשרים עם מוסדות אקדמיים אחרים (ברצינות !!)

ביום רביעי הקרוב יתארח בשיעור תומר, סטודנט שנה רביעית בהנדסה באוניברסיטת תל אביב.  הוא מצא את תיאור הקורס באתר בית הספר והוא מתענין בשיטה שבה אנחנו משתמשים לשיגור רקטות לצורך פרויקט שלו.  מיתרונות האינטרנט.

4. בקשות שונות

 נשמח אם מי שהוא מהקהילה יוכל לעזור לנו עם הפריטים הבאים:

 צילום השיעורים (ימי רביעי בשעה 9:00) במצלמה דיגיטלית.  אני מצלם מדי פעם אבל עוד לא פיתחתי את הפילם ומצלמה דיגיטלית הייתה עוזרת לקבל משוב מהיר.

 העברת סרט וידאו מפורמט DV לקובץ ו/או שליפת תמונות.

 מד לחץ אויר בטווח 0-10 אטמוספירות: כך נדע סוף סוף את הלחץ בתוך הבקבוק וכן נוכל לערוך ניסויים בתנאים זהים.

 שסתום על חוזר לצינור בקוטר ¼ אינץ (או מקביל במ"מ) למניעת חזרת המים לתוך המשאבה.

יורם
